
<-

III. évfolyam 276. szám. Makó, 1912. November 21. Csütörtök.

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség éskiailóhivatal 
telelőn száma 12 t.

Felelős szerkesztő : Dr. Kiss P61. 
FELELŐS 81EMESZTŐ TEUFOK-8Z4i«A: 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Dessewfty-tér 7. széni alatt

Hol tartsa lakó
a pénzét?
Makó nov, 20.

Makó város pénzeinek elhelye­
zése körül igen érdekes nézetének 
adott kifejezést legutóbb a város 
főpénztárosa. Habár sok szó férne 
a főpénztáros javaslatához, mégis 
örvendenünk kell, hogy a mai ne­
héz pénzviszonyok közepette akad 
olyan tisztviselőnk is, aki a város 
pénzeinek elhelyezése körül bizo­
nyos reformot óhajt.

Makó város pénzeinek elhelye­
zése körül bizony el kellene^ egy 
kis reform. Ép ezért szeretnek ha 
ezt a kérdést az illetékesek felszí­
nen tartanák s foglalkoznának vele, 
mert bizony nem kis dologról van 
itt szó.

Makó városának s az általa ke­
zelt alapoknak milliókra menő kész­
pénze van a makói takarékpénztá­
rakban elhelyezve. A pénzpiac mai 
nyomott helyzetében számot kell 
vetni Makó városának a törvény | 
azon bölcs rendelkezéseivel is, hogy i 
akik valamey városi tőke elhelye­
zését megszavazzák, egyszersmind 
vagyoni felelősséget is vállalnak 
magukra. Épen ezért jól meg kell 
fontolni minden reformot, melyet a 
város pénzeinek elhelyezése korül 
meg akarnak valósítani.

Kétségtelen dolog, hogy a he­
lyes megoldást megtalálni nem le­
het akként, hogy a közérdek ne 
gyűrjön le bizonyos magánérdeke­
ket. De mielőtt bármi végleges in­
tézkedés történik, helyes lesz bi­
zonyos szempontokat figyelembe 
venni, amiket nem igen szokás 
érinteni, de amelyek leginkább 
megvilágítják a kérdési.

Nagyon is kidomborodik az egész 
kérdés tárgyalásából a bankok ér­
zékenysége. Bizonyos dolog, hogy 
amikor százezrekre menő össze­
gek elhelyezéséről van szó, a bi­
zalom alatt tárgyi alapnak is kell 
lennie. A bankok mégis bizalmat­
lanságnak vennék, ha a város meg­
vizsgálná üzleti könyveiket. Ez a 
bizalmatlanság azonban érthetet­
len épen azok részéről, akik pénz­
zel dolgoznak. Hiszen ha a bank 
valakinek csak tízezer koronát ad, 
tizfelől szed össze információkat, 
ötoldalról is fedezteti a kölcsönt 
és ahány helyen csak lehet, alá­
íratja a váltót. Vájjon a bankok 
csak a legszélesebb körű nyomo­
zások után adhatnak kölcsönt, de 
viszont bennük csak úgy meg le­
het bízni? Miért?

Úgy mondják, közgazdasági ér­
dekek parancsolják. A bankok ér­
dekeit nem kell okvetlenül össze­
kapcsolni se a gazdasági érdekek­
kel, se a piac érdekeivel. A ban­
kok akármekkora és akármilyen 
kölcsönt kxpnak a várostól, nem 
fognak kisebb kamatot számítani 
egy polgárnak se. A köznek ab­
ból semmi haszna sincs, hogy a 
bankok a város olcsóbb pénzével 
rolgoznak és nem a drágábban 
fizetett visszleszámitolási hitellel. A 
város pénzét, amely legfeljebb iiégy 
százalékos, ép úgy nyolc százalé­
kosan kamatoztatják, mint a drá­
gább pénzt. A közérdek szempont­
jából tehát egyáltalán nem jelen­
tős, hogy a bankok mekkora ösz- 
szegeket kapnak a várostól.

lit csak egy szempontot lehet 
irányadónak tekinteni : az igazsá­

got. Bizonyos, hogy egyik makói 
pénzintézetet se lehet különös 
előnyben részesíteni a másikkal 
szemben. De hiszen ott van a 
mértéke e megoldásnak és a bi­
zalomnak. Amelyik bank a város­
tól betétet kíván, igazolja megbíz­
hatóságát és adjon a város abban 
az arányban betétet, amely arány­
ban a polgárság a maga pénzével 
fölkeresi a bankot. Úgy érezzük, a 
polgárság bizalma fejezi _ ki leg­
jobban és legigazságosabban an­
nak a bizalomnak a mértékét, ami 
egy pénzintézetet megillet. Abban 
a százalék-arányban kell megosz­
tani a város pénzeit az intézetek 
között, ahogy a más betétek meg­
oszlanak. Talán ez áh legközelebb 
az igazsághoz is, a helyes pénz­
ügyi politikához is.

Nincs mit tagadni! Az osztrák­
magyar monarchia népei izgalmas 
napokat élnek át. A háborús ve­
szedelem oly erősen fenyeget, hogy 
szinte óráról-órára visszafojtott lé- 
lekzettel várjuk a híreket, amelyek 
vagy békét, vagy a háborút jelen- 
tik a maga borzalmas iszonyatos­
ságaival. Borzasztóan ízgal nasak 
ezek a napok. Millió és millió csa­
lád szivszorongva lesi-várja a hí­
reket, amelyek sajnos, ma sem 
hoznak több bizonyosságot a várva 
várt béke felől.

A legközelebbi napok, tálán 
órák, döntők lehetnek a háború, 
vagy béke sorsára vonatkozólag.

Az osztrák-magyar 
konzul ügye.

A prizrendi osztrák és magyar 
konzul ügyében beállott konflik­
tust békésen fogják megoldani. 
Ugrón követnek rendkívül energi-
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iiülii lépi izníaiii.
Az osztrák-magyar konzul ügye. A szerbek 
keqyetlenkedései. — Csataidzsánál még mindig 
folyik az ütközet. — A törökök előnyben vannak. 

Hírek a békekötés felöl.

Hogyan történik a mozgósítás?
kus föllépése következtében a 
szerb kormány utasította a katonai 
hatóságukat, hogy az osztrák és 
magyar konzul elé ne hárítsanak 
akadályokat. Mert már lehetséges 
lesz, hogy teljes világosság le­
gyen Prohászha ügyében. Az 
adriai kikötők ügyében támadt 
konfliktus elintézését arra az 
időre halasztották amikor a törők­
országgal való békekötés megtör­
ténik.

A szerbek kegyetlenkedései.
Üszkübből, Kumanovóból, Va- 

iesből és más helységekből, ame­
lyeket a szerbek megszálltak, hí­
rek érkeznek, amelyek nagy fel­
háborodást keltenek. A szerbek 
kegyetlenkedéseiről szólnak ezek 
a híradások. Szerb bandák rabol­
nak, pusztítanak, és fosztogatnak. 
Az öldöklés napirenden van.

Hirdetéseket díjszabás zserlr.t kCzlünk.

Csataidzsánál még mindig 
folyik az ütközet.

A helyzet a csataldzsai védelmi 
vonalon inkább a törökök javára 
látszik fordulni, mint Bulgáriának.
Az ott elért tőrök győzelmi híreket 
az a körülmény is megerősíti, 
hogy bolgár részről azokat eddig 
nem dementáltak. Mindenesetre a 
tüzérharc a csataldzsai vonalon 
szakadatlanul folyik tovább s még 
beláthatatlan, hogy a hadiszeren­
cse merre fog hajolni. Belgrád- 
ban most örömujongás van Mo- 
naszlir eleste miatt. Ott pozitívum­
nak veszik, hogy Monasztirban 
negyvenezer török megadta magát 
Törökország különben nem haj­
landó teljesíteni azt a követelést, 
hogy Drinápolyt és Skutarit fel­
adják.

A törökök előnyben 
vannak.

A nagyvezirhez érkezett sürgöny 
jelenti, hogy a 8 ik hadosztály 
tegnap reggel visszaverte a bol­
gárokat, midőn azok frontja ellen 
előnyomultak. A bolgáiok nagy 
veszteségeket szenvedtek. Midőn a 
bolgár gyalogság nyomult előre a 
hadosztály ellen, azt is nagy vesz­
teségekkel verte vissza. A tüzér­
ségi harc ma az egész fronton 
folyik. Este Konstantinápolyba ér­
kezett tisztek jelentése szerint, a 
csataldzsai vonalon a tegnapi nap 
aránylag nyugodtan telt el. Reggel 
heves ágyutüzelést hallottak, mely 
azonban csak rövid ideig tartott. 
Úgy látszik, hogy a bolgárokat 
Cekmedzsénél is véglegesen visz- 
szaverték.

Hírek a békekötés felől.
A balkáni államokból érkezett 

jelentések szerint a fegyverszü­
netre vonatkozólag megjelölt felté­
teleik követelik bizonyos erődök, 
főleg Drinápoly és Durazzó, vala­
mint a Csataldzsa vonalbeli erő­
dök átadását. Bulgária ennek 
ellenében lemondana a Konstan­
tinápolyba való bevonulásáról. 
Bizonyos körök szerint a porta a 
békepontok legnagyobb részében 
hozzá fog járulni abban a re­
ményben, hogy Európa végül 
úgyis le fogja a szövetségesek 
igényeit a végleges békekötés 
pillanatában szállítani. Semmi kö­
rülmény sem enged azonban biz­
tos következtetést a porta vála­
szára nézve. Ha a tárgyalások 
sikerülnek, Konstantinápoly török 
marad. Úgy látszik, ez volna a 
nagyhatalmak óhaja.

Hogyan történik a mozgósítás ?
Tény, hogy a király elrendelte a

Kedvező föld bérlet! 850 hold hosszabb időre őszi ve­
téssel hozzá tartozó szénával és 

szalmával együtt eladó.

Értekezhetni lehet
Iritz Miksa

makói lakosai.
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határszéli hadtesteknek hadilét­
számra való emelését. Ez még nem 
mozgósítás, csak az előfutárja. Az 
egyes századokat, amelyeknek bé­
kelétszáma 80—100 főnyi, a tarta­
lékerők egy kis hányadának fegy­
verbe hívása által 150- 200 em­
berre egészítik ki. A mozgósítás 
kétféle lehet: részleges és általá­
nos. Ezt már a behívás módja is 
élesen megkülönbözteti, amennyi­
ben első esetben behivójegyek 
(akár posta, akár táviró utján), a 
másik esetben pedig falragaszok 
utján adják tudtára a hadkötelesek­
nek, hogy a zászlók alá hívják 
őket. Ennek a felhívásnak min­
denki (tehát a részlegesnél azok, 
akik a behívót átvették, az általá­
nosnál minden fegyverkőteles; ide 
tartoznak : a tartósan szabadsá­
gol ak, tartalékosak és póttartalé­
kosok, valamint a szolgálaton kí­
vüliek) a fölhíváson kitüntetett idő 
(24, vagy 48 óra) alatt eleget tenni 
tartozik) A behivottak családjairól 
az állam közvetve, vagy közvetle­
nül gondoskodik, nemkülönben ar­
ról is, hogy birtokában sib. senki 
sem háborittassék.

ÍVSi újság apolitikában?

A delegációk üléseznek. - Az 
ellenzék értekezlete. - Arad 
polgárai válaszolni készülnek Ti­

sza Pistának.

A magyar delegáció ma délelőtt, 
persze jól megerősített kordon vé­
delme alatt ülést tartott. Az ülés 
elején eljött Tisza István is ér­
deklődni, hogy elég csendőr van e ? 
Nincs e szükség Pavlikra ? Mi­
kor aztán meggyőződött, hogy 
a delegációban csak kipróbált 
mungók vannak, távozott. Az 
ülésen egyébként megválasztották 
az egyeztető bizottság tagjait.

A. szövetkezett ellenzéki pártok 
holnap, csütörtökön 5 órakor újra 
értekezletre gyűlnek össze. Az ér­
tekezlet most is, mint előzőleg, a 
Rovat-szálló földszinti termében 
lesz. Még nem készítették el egé­
szen az értekezlet programmját. 
De kétségtelen, hogy a nyugdíj­
törvényt fogják tárgyalni gróf Batt­
hyány Tiradar előadása nyomán. 
Az is valószínű, hogy Tisza István 
aradi baszámolója is szóba fog ke­
rülni és az aradi beszéd körül is 
kifejlődhetik egy kis vita.

Az aradi függetlenségi párt el­
határozta, hogy gróf Tisza beszá­
moló beszédére válaszolni fog. A 
később meghatározandó napon 
tartandó gyűlésükre Andrássy Gyula 
grófot akarták megnyerni szóno­
kul és arra Kossuth Ferenchez, 
gróf Károlyi Mihályhoz, gróf Batt­
hyány TivadarhozZich Aladárhoz és

Egry Bélához intézett levéllel meg­
hívták a szövetkezett ellenzék 
pártjait is. Kérik az ellenzéki vezé­
reket a gyűlésen való megjele­
nésre és arra, hogy Andrássyval 
is közöljék e felhívásokat, mert az 
ő remélt megjelenése nagy hatás­
sal volna Aradra.

Dugába dőlt a makóiak 
hazafias mozgalma.

A makói görög katholikusoknak 
nem engedik a magyar mise­

nyelvet.

Nem szorul újabb ismertetésre a 
makói görög katholikus egyház­
nak két" évvel ezelőtt megindult 
ama mozgalma, melynek eredmé­
nye az lett, hogy a helybeli görög 
katholikusok elhagyván a mise­
nyelv gyanánt eddig használt ro­
mán és ó szláv nyelveket és he­
lyette szeretett hazánk anyanyelvét, 
a zengzetes magyar nyelvet tették, 
mint jó magyarok misenyelvvé.

A „Makói Független Újság“ kü­
lönösen támogatta a görög katho­
likusok hazafias mozgalmát és el­
ismeréssel adózott iránta. Annál 
szomorúbban érinti most lapunkat, 
hogy ennek a hazafias egyháznak 
mozgalma dugába dőlt, hajótörést 
szenvedett az elfogultság rideg fel­
fogásán.

Tegnap ugyanis hosszas latin 
nyelvű leirat érkezett a bécsi pá­
pai munclatura hivataltól a makói 
görög katholikus plébánia hiva­
talba.

Szigorú irás ez, mert nehány 
tollvonással megsemmisítette a ma­
kói görög katholikus egyház ha­
zafias törekvését. Kimondja az irás, 
mely a római pápától veszi erede­
tét, hogy a makói görög katholi­
kus egyház ez év november 17-től 
kezdődőleg a hajdudorogi püspök­
séghez tartozik.

Mielőtt a helybeli görög katho­
likusok a román és ó szláv nyelv 
helyett a magyar nyelvet tették 
misenyebükké, tették ezt első sor­
ban hazafias érzésük parancsától, 
másodsorban pedig azért, mert a 
román és ó-szláv nyelveket nem 
értették. Most a pápai irás szigo­
rúan kimondja, hogy misenyelv 
gyanánt még három évig használ­
ható a román és ó-szláv nyelv. 
A magyar nyelv pedig a templomban 
azonnal mellőzendő. Három év el­
telte után a román és ó szláv nyelv 
helyett az ó-görög nyelvnek hasz­
nálatát köti ki, illetve teszi köte­
lességévé az irás, hogy misenyelv- 
vül használják.

A latin szövegű munciaturai hi­
vatali rendelet szigorúan meghagyja 
a helybeli görög katholikus lelké­
szeknek, hogy a misék responso-

riumait (az a rész, mit a nép a pap 
vagy kántor után énekel) már most 
tanítsák a görög nyelven.

Valószínű, hogy a római szent­
nek a koimány hatalommal 
cgyetériőleg alkotta meg leiratát, 
mert végső soraiban az jut 
kifejezésre, hogy ha ez az in­
tézkedés az egyház kebelében zú­
golódást vagy zavirgást idézne 
elő, annak elnyomására a kormány 
ereje veendő igénybe.

Mi ez alkalommal nem tűzünk 
hosszas kommentárt a nunciatura 
hivatal leiratához, de au íyit wm^r 
most is jelzünk, hogy ez az bjCgy- 
házi főhatóságnak legjogtalanabb 
intézkedése. A gondolatszabadság 
elnyomása, mely eltiltja r* magyar 
embert hogy anyanyelvén dicsér­
hesse istenét. Ez is ilyen kormány 
mellett történhetik meg, mely csak 
azért van, hogy megsemmisítse 
összes nemzeti jogainkat. Most, 
hogy minden jógiinkat s irha ta­
posták, mi neki a makói görög 
katholikus egyház magyaros tö­
rekvése? Hakuba, semmi, melyen 
a többiek után keresztülgázolni 
nem volt nehéz dolog.

NAPI HIBEK
Tájékoztató.

Naptár Nov. 21. Római kát . B Assz 
bem. Uör. aalh Nov. 8. Sz. Mih. Nap 
kél 7 óra 15 és nyugszik 4 ló 
porckor.

idójósíás. A budapesti meteorotogial. ii,- 
tézotnek Makóra érkezett jel (etilé se sze­
lni a követkézé időjárás várható: 

Változékony és enyhébb idő várható, he- 
lyenkint, főleg északon meg nyugaton 
csapadékkal. Sürgönyprognózis: Váltözé- 
kony és enyhébb elvetve csapadél) De - 
lihőmérsékiet: 6. 6 Celsius.

- Justh Gyula állapota. Justh 
Gyula városunk nagynevű kép­
viselője tudvalevőleg Brixenben 
üdül. Az üdülő vezér ma lapunk­
hoz igen szívélyes levelet intézett, 
melyben egészségi állapotáról tu­
dósit bennünket. Justh Gyula le­
vele szerint egészségi állapota 
lassan-lassan javul s e hó végéig 
Brixenben marad. Az olvasás irás 
s más komoly foglalkozásoktól 
orvosa azonban még mindig 
tiltja s csak nagyon mérsékelve 
engedi meg. Természetes, hogy 
ezen levelében sem feledkezett 
meg Justh Gyula az ő makói 
híveiről s ezutc.n is a messze tá­
volból, a legszivélyesebb üdvözle­
tét küldi a derék makóiaknak.

— A megyei jegyzői nyugdijvá- 
lasztmáng ülése. Csanádvármegye 
jegyzői nyugdíjválasztmánya ma, 
Tarnay Ivor főjegyző elnöklete 
alatt ülést tartott, melyen Szabó 
Imre volt dombiratosi jegyző

Özvegyének évi 360 korona nyug­
dijat szavaztak meg. Felvették a 
nyugdijválasztmány kötelékébe 
Síréba Sándor apátfalva! segéd­
jegyzőt, inig Márton Ferenc ma- 
gyarcsanádi segédjecyzőt ebbeli 
kérelmével elutasították, mert már 
elmúlt 60 éves igy a fennálló 
szabályok értelmében a nyugdíj- 
egyesület kötelékébe fel nem 
vehető.

- A Maros hajózhatóvá tétele. A
Maros hajózhatóvá tétele tárgyá­
ban és a mozgalom irányításával 
megbizotl aradi kereskedelmi és 
iparkamara ebben az ügyben ter­
jedelmes memorandumot terjeszt 
Átad város országgyűlési képvi­
selője, Tisza István gróf utján a 
képviselőház elé. A. memorandum 
behatóan foglalkozik a viziulak 
fejlesztésének áruforgalmi, ipari és 
mezőgazdasági szükségességével 
és részletezi azokat az előnyöket 
amelyek az erdélyi és Erdélylyel 
szomszédos marosmenti részeket 
érnék a Maros hajózhatóvá téte­
lével. Mindezek alapján a memo­
randum azt kéri, hogy az 1613. 
évi földmivelésügyi költségvetés 
tárgyalásánál mondja ki a képvi­
selőház, hogy a Marost a torkolat 
és niarosvásárhelyi közti szakaszon 
mederrendezéssel és partszabályo­
zással hajózhatóvá teszi, erre a 
célra a földmivelésügyi miniszter­
nek a 12 milliós marosszabályo­
zási alapból évi egy millió koro­
nát bocsát rendelkezésére, sőt ha 
szükséges, még többet is.

- A Solymosi kiállítás ma este 
7 órakor zárul. A zárlat tulajdo­
nosa ezúton kéri azokat kik vele 
egvik-másik kép megvásárlása 
iránt alku'.ag állnak, hogy tárgya­
lásaikat ma befejezné szíveskedje­
nek, mert a közeledő karácsonyi 
saisonra való tekintettel, nem igen 
áll módjában, hosszabb időt Makón 
tölteni.

- - Koszorú megváltás. Csanádvár­
megye tisztikara Feiner Sámuel me­
gyei Írnok temetése alkalmából 41 
koronát küldött özvegy Feiner Sá- 
muelnénak koszorú megváltás címén, 
melyet Feiner Sámnelné megosztva 
akként küldött át az izraelita hit­
községnek, hogy a 41 koronából 26 
korona a temetkezési szent egyletet, 
15 korona pedig az izraelita jóté­
kony egyesületet illeti meg. Ugyan­
csak Pollik Sándor ez alkalomból 4 
koronát adományozott koszorú meg­
váltás címén. Az adományokért ez 
utón mondanak köszönetét a temet­
kezési szent egylet és jótékony nő­
ügyiét vezetőségei.

— Uj gazdasági tudósítók Csa- 
nádvármegyében. A földmivelés­
ügyi miniszter ma Csanádvárme­
gye alispánjához intézett leiratá­
ban őt uj gazdasági tudósítót ne­
vezett ki Csanádvármegye terüle­
tére. Az őt uj tudósitó, Radics 
Károly Battonya, Koszits Pál 
Mezőhegyes, Révész Oszkár Föl-

ÉRTESÍTEM
mentes pálin­
kák, valamint

a tisztelt KERESKEDŐ, VENDÉGLŐS és ITALMÉRÖ urakat, hogy 
mindenféle minőségű, közönséges és finom tiszta szesz- nltZ OdíTlUei

rumok és tea-rumok SÄ
ozv.

Siniiíirnk !egelöny-ö8rebbbe" cégnél MAKÓ.BiljjilUB Us% szerzési forrás. 3

Kedvező birtok eladás! 927 hold prima flöd, hozzá­
tartozó értékes erdő,

mezőgazdasági szesz=gyár, 960 hectoliter szeszfőzésre engedélyezve, 
zzz gazdasági épületekkel úri lakással és vadászati joggal ellátva ==

Értekezhetni letvt

1RITZ MIKSA

makói lakossal.

s.
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deák, Korcsmáros György Csa- 
nádpalola és Beretvás Boldizsár 
Nagylak székhelylyel.

— Hazárdjátékosok a Honvédban. A
honvédi apacsok (veszedelmes do- 
logkorülők) három közismert alakját 
tartóztatta le tegnap a rendőrség, 
mert hazárdjátékot játszottak. A 
Sánci, Dorongos meg Bikvas, Hon­
véd három csibésze kártyáztak, 
forblit játszottak, a rendőrség azon­
ban rajtuk ütött s lefoglalta a ban­
kot, a három csibész ellen pedig meg­
indította az eljárást.

— Itt van Móricz Laczi és fellépett 
a makói Urániában. Nem közönséges 
halandó ő, mórt hegodüjátéka oly pre­
cíz, oly felséges, amilyet még keve­
set hallottunk. A magyar nóta leg­
kiválóbb előadója, a loguribb prímás. 
Egyedül áll a maga nemében, orszá­
gos, sőt világhírre telt szert a „Bács­
kai cigánysoron . . .“ c. zokogó ma­
gyar nótájával, amelyet az előadáson 
is beigazolt. Orkánszerii tapsviharral 
jutalmazta a közönség nem csak ezt, 
de minden egyes számát, amelyek 
közül különösen kiemelendő még a 
,,Kis Peti cigány“ zokogása is. Csü­
törtöki szereplése elé is örömmel és 
kíváncsian tekintünk, mert minden 
este njabb meg újabb darabokkal 
szórakoztatja a közönségét. Méltóan 
fog sorakozni e mellé maga a mozi 
előadás is, mert a legújabb s az egész 
világon szenzációt keltett amerikai 
,,Vaskéz“ yimü detektív dráma lesz a 
hasonlóan szenzációs mulattató miisor 
keretében bemutatva. A közönség kü­
lönös érdeklődését már most is fel­
hívjuk arra. Az előadás rendes hely­
árak mellett tartatik meg, műsor in­
gyen kapható.

Anyakönyvi hírek. Házasságot kö­
töttek. tizéll Mihály Boros Julianná­
val, Borka Imro Bakos Erzsébettel. 
Elhaltak. Jenéi Islván 64 éves, Nagy 
Imre 38 éves. Csittel István 14 
éves, Szabó Sámuel 78 éves korá­
ban.

A makói piacról.
A járhatatlan utak miatt cse­

kély a kínálat.

A hetek óta tartó kedvezőtlen idő­
járás folytán az utak annyira járha- 
tatlannokká váltak, hogy a tanyai la­
kosság úgyszólván elvan zárva a 
várostól. így aztán nem lehet azon 
csodálkozni, hogy a mai piacon oly 
csekély volt a kínálat, hogy 10 óra­
kor már alig volt valami forgalma a 
mai piacnak. Az árak tekintetében 
semmiféle változást nem jelenthe­
tünk, mert az árak alig vagy épen- 
sőg'gel semmit sem változtak.

A búza ára Makón 20 korona 60 
fillér volt ma métormázsánként. 
Budapesten a búza métermázsájáórt 
23 korona 20 fillért fizettek.

A kukorica métermázsájáért úgy 
Budapesten mint Makón 14 koronát 
fizettek.

A hagymapiacon óriási a lanyha- 
ság. A vöröshagyma métermázsája 
3—4 koronás árakon kél el. A fok­
hagyma métermázsájáért 7 koronát, 
a dughagymáórt pedig 14 koronát 
fizettek.

Legjobb asztali borok
és mindennemű különleges 
borok kis és nagy mértékben
Iritz Sámuel özv. k?PES

Magyarcsanád határán a csi­
gái vasúti őrház mellett kilenc 
és félhold szántóföld bármily 
növény alá egy, vagy több 

évre haszonbérbe kiadó. 
Értekezhetni Kecskeméti Károly­
iénál Makón. 2537. szám. alatt.

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

A makói árvízkárosultak 
felszólalása.

Apátfalva község elöljáróságától.

2472—1912.

111. évfolyam 3.

Regény.
A belső járandó lakóinak 

kérelme.

Ez évben, mint ismeretes, a 
belső járandókon körülbelül 80 
gazdálkodónak földjét borította el 
a fakadó viz, mert a belső já­
randó a Kőrős-Tisza-Maros ár- 
meníesitő és belvizszabályozó tár­
sulat által fenturtott töltés mellett 
fekszik. A Maros folyó vize pedig 
kétszer áradt ki ebben az évben 
és az átfakadó viz óriási kárt tett 
a belső járandóheli gazdálkodók 
földein.

E fakadó vizek még mindig 
borítják az említett területet, igy a 
tulajdonosok azt még munkálni 
sem voltak képesek. Nem volt te­
hát elég, hogy ez évben nem ter­
melt semmit, a más években ki­
tűnő termést adó földterület, de a 
jövő évre sem fog teremni, mert 
hiszen tulajdonosaik meg sem 
munkálhatták.

Hogy az említett kisgazdák sor­
sukon valamiképen segítsenek és 
fáradságos munkájukkal családjuk 
fentariását csak némikép is bizto­
sítsák, több Ízben kérelmezték a 
Kőrös-Tisza-Maros ármentesitő és 
belvizszabályozó társulattól a fa­
kadó belvizek elvezetését, mely e 
társulatnak törvényben gyökerező 
kötelessége. Kérelmük azonban 
mind a mai napig meghallgatást 
nem nyert.

A belső járandóbeli gazdálko­
dók fizetik a legtöbb ártéri adót 
és mint ilyenek látva azt, hogy az 
ármentesitő társulat figyelemre 
sem méltatja kérelmüket, most 
80 an közös kérvényt intéztek a 
földmivelésügyi miniszterhez, mely­
ben tekintettel arra a körülményre, 
hogy ők ártéri költségekben az 
állami adóknál is nagyobb össze­
geket fizetnek, kérik a miniszter 
intézkedését az iránt, hogy uta­
sítsa a Kőrös-Tisza-Maros ármen­
tesitő és belvizszabályozó társula­
tot, hogy földjeikről a fakadó vi­
zeket vezettesse ei.

A nyolcvan aláírással ellátott 
kérvény ma ment el a főldmive- 
lésügyi miniszterhez. Kérdés lesz-e 
foganatja 80 makói kisgazda jo­
gos és igazságos felszólalásának ?

Nincs többé gyomorfájás!
A szabadalmazott

Kakukfiikeserü
háziszer, alig párszor! használat 
után teljesen megszüntet min­
denféle - még régi gyomorhajt 
is. Erősít, éltet. A mámoros 
állapotot is megszünteti. Kelle­
mes ize miatt, még a nők, sőt 
a gyermekek is szívesen veszik 
be. Számtalan hálairatbizonyitja 

jóságát ! Kapható Makón,

Sándor Zsigmond
Szegedi utcai gyógytárában. 

Ára : kis üveg 80 fii, nagy üveg 2 korona.
Vigyázzunk a védjegyre, mely a 

kupakon és dugón áll.

Vadászterület bérbe­
adási hirdetmény.
Apátfalva község tulajdonát 

képező volt kincstári, úgyne­
vezett Kurucz, Szecsö-Pörösi 
erdőföld, mely 515 hold, - 
vadászati joga a községi elöl­
járóság által f. évi november 
hó 23-án (szombaton) délelőtt 
10 órakor Apátfalva község 
nagytanácstermében öt (5) evre 
vagyis 1917. évi junus hó 31-ig 
nyilvános árverésen haszon­
bérbe adatik.

Az árverési feltételek Apát­
falva község közigazgatasi 
jegyzői hivatalában a hivata­
los órák alatt megtekinthetők.

Apátfalva, 1912. évi nov. 
hó 14-en.

Lukács Béla, Veréb János,
jegyző. biró.

Tánctanifás felhívás í
Alulírott van szerencsém az igen 

tisztelt szülők és gyámok b. tudomás 
sára hozni, hogy f. évi december hó I én

a téli idényre a

tánctaniíást
megkezdem. Tanítani fogom úgy a régit 
mint a legújabb táncokat. S hogy ta­
nítványaim ezeket teljesen elsajátíthas­
sák, a tanítást határidőhöz nem kötöm, 
addig járhatnak hozzám tanítványaim, 
inig minden táncot a legkitűnőbben el 
nem sajátítottak. Miután pedig én a 
városban már évtizedek óta működöm 
a n. é. közönség legnagyobb megelé­
gedése és legteljesebb elismerése mel­
lett, ez elég biztosítékot nyut arra nézve 
hogy táncintezetemben az illem- és rend 
legpontosabb betartása mellett folyik a 
tanítás s igy minden szülő bátran reám 
bízhatja gyermekét. — Tanítom a tán­
cokon kívül az illem, a társaságban levő 
viselkedés szabályait s a csinos testtar­
tást. Felkérem tehát az igen tisztelt 
szülőket és gyámokat, hogy gyerme­
keiket minél előbb beíratni szívesked­
jenek. Iratkozni mindenkor lehet laká­
somon Gróf Vay-utca 250. hol most 
is estenkint állandóan folyik a tanítás.

A n. é. közönség pártfogását kérve, 
maradtam tisztelettel:

Schwarcz Miksa,
oki. tánctanitó.

(22)
4 fejezet.

A férjes özvegy.
No de, hogyis merészkedett 

kezet emelni az őt megkötözni 
akaró rendőrre, mikor a rendőr­
ség szemében ő a gyilkos me­
rénylő ?!

Arcza feldagadt, szemei alatt 
vastag karikák támadtak, de 
egyetlen panaszos szót sem mond­
hatott, mert minden egyes szavá­
ra pofonnal feleltek.

Még azon éjszaka kihallgat­
ták.

A kerületi rendőrkapitány ur 
maga jött a hivatalba és maga ve­
zette a vallatást.

Előbb szép szóval, kérlelve, 
mielőbbi szabadságot és enyhe 
büntetést Ígérve, később nyersen,

I durván, lökdösve vallatta.
1 A szobrász elmondta a dolgot 
j úgy a hogy történt, 
j Persze egy árva szót sem hitt 
I belőle a kapitány ur.

- Ne tegyen engem lóvá, maga 
czimeres haramia ! Nálam megpu­
hul, hiába makacskodik. Valljon ! 
és azonal átkisértetem az ügyész­
séghez ; különben itt marad’ a 
férgek közt, csavargók közt kop- 
laltetom, szomjaziatom, úgy, hogy 
ítéletnapján is eszébe jutok.

— Ártatlan vagyok kapittány ur, 
felelte a szegény kopott, lorzonborz 

! fejű szobrász’
A kapitány becsengette a napos 

rendőrt.
- András, ez az ember ártatlan ! 

mondá a kapitány kemény csípős 
hangon. Vezesse az ártatlanok 
helyre — puhuini !

— Aíássan megértettem? nagy­
ságos kapitány ur, feleié a rendőr 
és olyat taszított a hosszú szob­
rászon, hogy az menten kibukott 
az ajtón.

(Folyt. köv.

Iritz Sámuel özv. cég

ITAL ÁRJEGYZÉKE
különleges TELJESEN TISZTA 

szeszmentes pálinkákról:
Valódi kék szilva literenkint 2.— K 
Valódi törköly „ 2.4k „

„ 5 éves kajszin barack 3.— „
8 4 11 11 11 11 11

11 11 11 n 5. ,,rí Q  
11 U 11 11 v *

A valódiságért a cég felelősséget 
vállal.

OJI MEGNYÍLT UJ!
® a volt Buza-féle vendéglő KOSSUTH-VENDÉGLÖ cim alatt, 
© hol ezután is állandóan jó konyha és tiszta italok lesz- 
® nek kiszolgálva és

• minden pénteken halpaprikás lesz.
® A n. é. közönség b. párt- 
ä fogását kéii tisztelettel

PALCS0 FERENC,
vendéglős.
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LEGÚJABB
őszi és téli

RAGLÁNOK
legdivatosabb posztó és plüss 
kabátok, mindenfajta 

szőrme boák és muffok 
a legegyszerűbbtől a legfi­

nomabb kivitelig. Bakfisch és gyermekfelöltők

Blúzok, aljak pongyolák és kosztümök
nemkülönben női .fehérnemtiek dús választékban

olcsó szabott árakon kaphatók

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában Makón, Főtér 

Otthon-kávéház mellett.

Tubarózsa-E, es az arcról kiütést, szeplőt 
és májfoitot a legbiztosab"

Kenbes ban elmulaszt. 1 tégely 1

korona. Tubarózsa-haikenöcs a hai .és baiu.sz növéséí————_____ * legjobban elősegíti !
1 tégely 1 korona. - Tubarózsa-hillgypor, í korona. - Tuba- 
ooooo rózsa-szappan, 50 fillér. o o o o o 
— Hajregeneráior, az őszülő hajnak visszaadja eredeti szinét. - 
Salofor, kéz- és lábizzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fii!. 
Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességekből nagy raktár.

TÓTH wz 1 *11* szölfőmoiy és gyümölcs féreg 
féle ixiJ'LkllllÁáál jffQ anyag, egyszeri permetezés­

sel a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben 
garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja! 
Teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi 
szervezetre! — Egy adag 400 négyszögöl területű szőilő be- 

permetezésére elegendő.
Kapható Makón és vidékén egyedül:

JENE! SZÉKELY LAJOS
gyógyszerész »Szent Isíván«-íéri gyógyszertárában

ra iH A K Ó N. (a róm. kath. templom mellett.)
^ Raktáron nem levő dolgokat meghozatok!
^ Telefon-szám: 127 Telefon-szám: 127.

Legújabb! Ha hegedülni
1 1

--V

gozva, remek hangú, domború hegedűt tokkal, 16 
drb. felszereléssel és meses ajándékkal együtt csak 

12 koronáért

óhajt megtanulni, rendelje meg a tisztán kidől

KA 1 <)

Wágner a „Hangszer-Király"
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházá- 
ban, Budapest, József-körut 15. Fényképes árjegy- 

'íSI®# zék ingyen.
Óvás : Figyeljen jól a pontos címre és házszámra.

liztos sikert érhet el. aki venni, bérelni, 
eladni, bérbeadni, 
bármit ismertté

teiSakafaMakói Független Újságig;-
Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

harmonikát

vehet legolcsóbban

Wágner a
Hangszer-Király
országszerte elismert legol­
csóbb hangszeráruházában

Budapest. Jml-M 15. sí.
Egy 3 váltós, Orgonahangu 
harmonika 10 korona. Két­
soros bécsi forma. Harmo­
nika 20 kor.-tói feljebb 

[Fényképesárjegyzék ingven
mám

1912. November 21.

Aki valamit hall, megtud, vagy vele 
történik, ami a közönséget érdekli, 
közölje azonnal a „Mákéi Független 
Uj|ság“-al. A „Makói Független Újság" 
mindent megír, semmit se hallgat el.

Asszonyok sférfiak,
kik más munkára már kép­
telenek, a -- ---------

IVIakói Független Újság
árusításával pénzt kereshet­
nek. — Jelentkezzenek a 
kiadóhivatalban. (Kossuth- 
szoborral szemben.) o o o

Fogechnikai 
műterem áthelyezés

Fogtechnikusi termemet Török Lajos borkereskedő 
3. számú házába (Ott Károly mellett) helyeztem át.

Szükségesnek tartom ezúttal felemlíteni, hogy az 
általam elkészült munkákért, mint eddig is, a mii- 
fogak tartósságáért és hasznavehetöségéért szavatos­
ságot vállalok.

Kérem ezután is a n, é. közönség szives bizalmát és párt­
fogását.

Tisztelettel Farkas Péter fogtechnikus.

e ®
Sokba kerül a mosás annak 0
aki kézzel mos. Főnyere- ®
ményt csinál és egészségét @
biztosítja, aki alanti cégnél ©

vásárolt mosógépen mos. Minden házban szükséges 0 
ez és ezért legalkalmasabb @

karácsonyi, újévi, névnapi es nászajándéknak ®
Vételkötelezettség nélkül mindenkor megtekinthető 0

Figyelem

©

HALÁSZ Á., gépraktárában Makón.
Mindenfelé vidékre szállítás.

>ee
„VARAZSFUVOLA.“

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A „Varázsfuvola rendkívül kellemes- 

, , 20 acé! trombitahanggal és 4 erős bőgő- 
vei van ellátva. Díszes kivitelben, kotta, 

,J. \\\X\A <x füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt 
csak 4 korona. Csakis Wágner „Hangszer- 
Király“ országszerte elismert legolcsóbb 
hangszeráruházában kapható, Budapest, 
József-körut 15. - Gyorsjavító műhely. - 

Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

-u>1\
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Nyomdász-tanulók
felvétetnek lapunk nyomdájában.

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.
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